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СОЦІОКУЛЬТУРНИЙ ВИМІР МЕНТАЛЬНОСТІ: ФІЛОСОФСЬКИЙ 

АСПЕКТ 

 

Ментальність – це одне із багатозначних понять у філософській науці. Досі 

визначення поняття «ментальність» залишається дискусійним, що може 

пояснюватись складністю, багаторівневим характером цього соціокультурного 

феномена. Ментальність може бути визначена, як соціально-психологічний та 

духовний стан народу, сукупність установок і рис характеру народу, цінностей, 

стереотипів і архетипів, який складається в результаті історично тривалого та 

досить стійкого впливу різних факторів: історичних, географічних, етнічних, 

релігійних та соціокультурних [1]. Ментальність не є статичним духовним 

феноменом, і постійно змінюється під впливом різноманітних факторів, як 

зовнішніх, так і внутрішніх.  

Значний вплив на трансформацію ментальності мають соціокультурні 

фактори: соціальні норми та цінності, історичні події, релігійні вірування, мова, 

традиції та звичаї. Зміни в цих факторах можуть призвести до значних зрушень 

в світогляді та поведінці народу. Наприклад, зміни у соціальних нормах та 

цінностях, моральних принципах, етичних стандартах, уявленнях про добро і зло 

впливають на формування ментальних уявлень. Так, в суспільствах, де цінується 

колективізм, люди можуть бути більш схильні до співпраці та взаємодопомоги, 

тоді як у суспільствах, де цінується індивідуалізм, люди можуть бути більш 

схильні до конкуренції та самозацікавленості.  

Значний вплив на формування української ментальності відіграв 

религійний фактор. Ще до прийняття християнства за часів Київської Русі 

релігійні вірування стали потужним чинником розвитку етнокультурної 

самоідентифікації та національної ментальності українського народу. Як 

зазначають різні дослідники, християнська релігія на різних історичних 

етапах сприяла формуванню національної самосвідомості українців, 

консолідації народу для розгортання національно-визвольної боротьби, 

стимулювала процеси національного відродження, підтримувала 

обстоювання суверенітету та незалежності української державності [2].  
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Але релігійний фактор іноді відігравав і негативну роль у процесі 

формування української ментальності, періодично перетворювався на привід 

для протистоянь у міжетнічних відносинах. Також релігійний чинник у житті 

українського народу мав і має геополітичний вимір, адже на території 

України є різні релігійні і конфесійні групи, основні християнські конфесії 

(католицизм і православ’я), що спричинило як поліваріантність релігійного 

менталітету в українській ментальності, так і різний вектор світоглядних 

орієнтацій населення України. 

Історичні події, війни також мають глибокий вплив на ментальність людей. 

Наприклад, люди, які пережили війну, можуть бути більш схильні до тривоги та 

посттравматичного стресового розладу, тоді як люди, які пережили економічну 

кризу, можуть бути більш схильні до економії та бережливості. 

Соціокультурні фактори впливають на формування ментальності не прямо, 

а опосередковано, через систему цінностей, норм та поведінкових стереотипів. 

Ці стереотипи передаються з покоління в покоління через сім'ю, школу, релігійні 

організації та інші соціальні інститути. В свою чергу, ментальність впливає на 

соціокультурні фактори, сприяючи збереженню або зміні існуючих норм, 

цінностей та інституцій. Раптова зміна ментальності може відбуватися в 

результаті таких факторів, як війни або природні катаклізми. Ці події можуть 

призвести до різких змін в цінностях, нормах та поведінці людей, які можуть 

призвести до значних змін в суспільстві, його цінностях, нормах та інституціях. 

Наприклад, зміна ментальності в бік більшого індивідуалізму може призвести до 

зростання конкуренції та підприємництва, зміна ментальності в бік більшого 

колективізму - до зростання солідарності та взаємодопомоги. Дослідження 

социокультурного вимиру ментальності у сучасному науковому дискурсі досі 

залишається актуальним і потребує подальшого філософського аналізу.    
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